MATEMATUYKH KEHI'YP, MAJ 1994
3a yJennun of I1, IT1 u IV knac cpeaun yaunuuira co
man (poHj YACOBA O MATEMATHKA

1) Bo cexoe kpajpaTie Ha fafeHaTa ¢urypa Tpeba fa ce
BIMIIE ANCONYTHATA BPEAHOCT Ha pa3zHKaTa Of fABaTa
Opoja Ko# ce HaofaaT BO fBeTe KBagpaTduiha MOR Hero. :
Koj 6poj Tpe6a na ce BiiMMie BO HAjrOPHOTO KBaAparie ?

A)3 B) 0 C)5 D)4 E) 1 [17919]4]

2) Koja off cIeIHHTE 03HaKH HMa ibe OCKH Ha CHMETPHja ?
A) OSSO B) SOS C) COCO D} 010 E) KO

3) Bo efeH 4aconiC 110 OAHOC Ha YCHECHTE Ha CeKoja peBHja MoXe Jla ce IPOYMTa
KeKa THE ©¢ pa3BABaaT Mo “xunepbonuueH” Hauuy. Cnopef OgHeCyBameTO Ha
thyHkUuMUTE “KOH OeCKpajHOCT”, KOj TepMHH Ke I'o yhnorpeOure 3a fla 260pysare 3a
MHory 6ps paieoj ?

A) eNTUITTHISH B) xunepbonnuen O énuycounen

D) eKClIOHEHUM)alCH E) norapuramMcku

4) Ce hpra cTaduana MoHeTa. TpH HATH edHO nogpyro ce aobuea mb. Bepojarrocra
BO 9ETBPTOTO (hplake fa ce fobHe riasa e

A)ou B) 0.8 0.7 D) 0.6 E)0.5

5) Enro MHOXKecTBO E ce BMKa KOHBEKCHO ako ro MMa cBojcTBoto: "Ako P n Q ce
ToukM off E, Torai orceuxara PQ ce Haofa Bo E”. KORKy off faficHHTE MHOMECTBA Ce
KOHBeKCHH?

B) 1 02

A0 D)3 E)4

;5) [Mnaror TBPJlen ieKa ¥Ma caMo 5 MPaBHIHH NonAenpH (Toa e TouHo). Koj on ums
HMa Ha)MaJIKy CTpann ?

A)pamuna  B) xomka C) spro D) rerpaenap E) upuima

7) Bepue TBPAH IcKa BO €AEH KPYT.
(1) HMa TETHBH KOH ce [IOKYCH Of] pajJHyCOT Ha KpYroT,
(2) HMa TETHBH KOH C€ €IHAKBH CO PagHycoT Ha KpYroT,
(3) ¥Ma TETHBH KON CE IOROJTH Off PajHyCcOT Ha KpYroT,



(4) ¥Ma TeTHBH KOH Ce [IRa2 DATH TIORONTH OJf PAgHYCOT Ha Kpyrar;
Hann ce wro t8pas Bepae e Toyno?
A) TBpaemero (1) He e TOUHO B) TpiiemeTo (2) HE € TOYHO
C) TBpaem-aTa (2) 1 (4) He ce TOYHH D) TepaAeR€To (4) BE € TOYHO
E) cuTe TBpACHa Ce TOYHH

8) EneH BeCHUK, BOAC)EH CMETKa 3a CKOPCHIHMOT NpOrpec BO OZHOC HA
ROKLKYRALETO Ha TeopeMaTa Ha PepMa, Hanuian: “TeopeMaTa Ra depMa JOKaXyBa
feka a + b=c 7. Ho, Toa ¢ MHOTY eqHocTaBHO. Koj H3pas BH H3rNiea OpaBmicH ?

Aya +b =c saab,c20 B)a"+b"=c" eHeBosMoxHO3Zaa, b,c#0u n23
C) a+ b ¢ pa3nuyeH of ¢ caMo 3a a=b=c=0 Dya+b=cako0az3,bx20m ¢c20
E)a"+b" =c" 3a npoH3BONHY a,b,c M n

9) Kaxko ce gens npoussor? Konky e (1/2)(abe) ?
A) a(b/2)c B) (a/2)(b/2)(c/2) C) 0,2abc D) 0,25abc
E) HHeaeH o NpeAoXEeHNTE OfI OBOPH .

10) [Mapen e tpuaronuuk ABC. Koja TodKka ¢ TEXHIITE Ha CHCTEMOT Off TOYEH CO
coOfBETHM Mach: (A, -1), (B, -1),(C.-1)?

A) [IeHTApPOT Ha BOHITAHHOT KPYyr B) meHTapOT Ha rpaBHTALHja

() npecednaTa TOMKA Ha BACHHHTE D) nerrapor Ha ONMINAHHOT KPYr

E) HuegHa TOYKa Of] pAMEVHATA

11) Kaxere gamm: “x* +x+1=0" e:
A) popmyna B) papeHka C) dpysxmmja D) nonusoM E) nponxka.

12) Axo 3bopypate 3a TeopeMaTa Ha Tallec, MECIHTE fieka Toa nopeke ce OfHecyBa:
A) Ha LEHTAPOT Ha rpaBATalMja  B) Ba napanennn npaeu
C) Ha BepTHKAJIHE NIPABH D) na kpyros E) Ha JIOrHYKH Napafokc

13) KONKY TpHaroJHHUR (HOPMHpAAT TECMHIbaTa Ha efleH KOHBEKCEH NeTAroMHHK
ABCDE ?
A4 B)6 8 Dy 10 E) apyr 6poj

14) Enna onepaummja obenexana co * e KOMYTA4THBH4, ako a*b = b*a. Koja of
CNIEHUTE ONepally e KOMyTaTHBHA ?
A)a*b=1-ab  B)a*b=a:b C)a*b=b-a D) a*b = 2" E) a*b=2a%

15) Cekoja of ciegHUTE TPOjKH OPOCSBH €& NO/MKWHY Ha CTPaHH Ha TpHaronHBK. Koja
TpOjKa GPOCBH e TOMKHHH Ha CTPAHH Ha [[PaBOAroJeH TPHAMOJIHHK ?
A)(2,3,4) B) (4.3,6) @57 D), 8, 10) E) (10, 11, 12)

'16) Tpeba pa ce wampaBH KyTHja Bo (opMa HA KOHEA HA KOja B HEOCTHTA efHa
CTpaKa, HO 3aToea AHoTo Tpeba ma u Oupue ABOjHO 3a ga Oupe mosapaba. ‘Of Koj ox
CNICAHHTE MOQENY MOXe Ja C¢ HalpaBh T4KBa KYTHja CaMoO cO NPEBHTKYBAHC IO
HAZHAYCHUTE JIUHNA ?

B o T AR oo

A) B) 8 D) E)




17) Mefy cejHiTe HMHEba KOj He € MaTeMaTHYap? ,
A) Jaj6Hun B) BbyTH C) Apxumen D) Jlasoesje E) Ojnep

18) Koj o cnegawTe bpoeBH € Hajrosiem ?

9

' 9
A) 999 B) 99° O) (9% D) 9% E) 9

19) KraapaToT Ha Hekoj uen 6poj, MTo Bo AeceTHieH OPOCH CHCTEM 3aBpLIYBa Ha 6
ro uMa HcToTo cBojcTRo. Konky Tpe6a na Guae a, 3a Spojor Xoj 3aBpiiypa Ha ab Jia ro
HMMa HCTOTO CBOJCTRO ?

A)7 B)3 C)ye6 D)1 E)0
20) Bo npasoaronuux ABCD co AD=1, M e Touka op, crpanara CD. Onnocm' Ha
IJIOINTHHATE Ha TPHaroNHHKoT ABM M mpaBoaroiHHKor €:

A) 172 - B)143 C) 1/4 D) 2/3 E)l.

21) Konky op 3Haywnre ( +,-,*,: ) MOXAT fa OMIaT CTaBeHH HAa MECTOTO Ha * BO
w3pa3’oT n<n*(n+1),3aTo) Aa 6une TOYeH 3a cexoj n ?
A0 B) 1 02 D)3 E)4

22) CseTnmHaTa IITO fA0alra Of CORNETO MHHYBA IIAT o 150 MUIHOHM KWIOMETPH €O
Gp3nna on 300000 km Bo cexydfia. Kosky npuGninkHo BpeMe H e moTpebHo 3a ia ro
HAOPARA 0Ba NATYBambe ?

A)&muaytH  B) lcaar C)3 munytT 20 cekynau D) 20 mmHyT™H  E) 45 caatn

23) EfeH MHOTYarolHHK CO N CTPaHMW HMA IOJDKUHK Ha crpannre 1, 2,4, .. ., 2™,
Koj4 e rajManaTa MOXHA BPCOHOCT 3a n (n > 2)?
A3 B) 4 )5 ‘ D) noronema o S E) HHeflHa

24) MareMaTHUKH JOTHYap, edeH OfI TaTKOBIUTE Ha MWH(OPMATUKATA, AHTIIMuAHEL,
OIKIPAT OCHOBHA YJ0Ta B0 LIOCTaByBakeTo Ha MalIWHaTa "EnurMa” 3a pasOuBame Ha
UIHhPHTE 34 RPEME HA ATOPATa CBETCKa BojHA. HeroBoro uMe ¢;

A) A Turing B) A. Einstein C) N. Wiener D) S, Dali E) Von Neuman

25) X4pMOHHCKd CpPCIMHA Ha f1Ba Opoja a H b e 6poj n 34 Koj BaXu 2n = 1/a + 1/b.
Konxy uma naposd (a. b) , a <b, o NO3MTHBHA UeH OpoEBM 3a KOH 5 € XapMOHKCKa
cpegmHa ?

A) DecKoHeYHo B)3 02 D)1 E) AKX ONKY

26) CraOunsa MOHETA € (pplieHa YeTHPH MaTH 8o BO3RyX. BepojaTHocTa fa ce nobue

ABa TIaTH r7aBa ¥ nBa naTu rpd e
A) B) 9/10 0112 D) 3/8 E)3/2.

27} Koj ox 3akyqounre A), B), C), D), E) e npaBwiHo H3BeACH Of CICHHATE W3jaBH,
KOH cC TOUHN ?

(1} Jac ru menaM cre nopapomu o JosaH; (2) Camo oBaa KOCKa Ke ro 3aR0BONH
MoeTo Kyue; (3) Jac ce rpuxXamM 3a OHA IOTO ro neHaM; (4) Opaa xKocka e nogapok of
Joman; (5) Hemrrara 3a KOH ce IpiDKaM He I'M JaaM Ha MoeTo Kyde. (Jlymc Kapon)

A) MoeTo Kyye He € 3310BOJIHO B) Nogaromrre ce KONTPAHETODHHA
() Jac cym kyue D) UmaM HeKOH KOCKH
E) Jac ce rpmmkaM 3a MO€TO Kyue



28) 3a mHOXeme Ha fipa 6poja, Clavius (1537-1612) mporamon HOB MeTof 3a
NpHMEHA Ha TPHTOBOMCTPHCEaTa opMyna
sin prsin q = % (sin{p+q) + sin(p-q}).
Ha npumep, a=0.61566 = sin3g°, b = 0,93969 = co520°,
5in58° = 0.84805 ¥ sinl8° = 0,30902. Torain mpow3sonor ab e:
A) 0.058742 B) 0,57853 - C)0,05785 D) 1,15707 E) 0,58753

29) Cnopen efHa nereHpa, npen 4000 rogfWHE AfjaM, RIOKEA | fieHap BO Hexoja
Ganka co KaMarta off 0.025 nocto. Konkapo e GoraTcTBOTO Ha HETOBHTE HACIESIHMUM |
aenec ? !

A) 1,5 nen B) 25060000 ner C) 0,002 nen D) 2,7 pen E) 40 nen

30) BucuHata h NOCTHTHAaTa Off eAeH OpeaMeT (PIeH BePTHKANHO HArope € faleHa co
¢opmynata: h =i - gt*/2, Kage urro { e BpeMe Bo CEeKYHEH, V e T09eTHaTa 6p3iHa RO
MCTPH BO CCKYHJa W g € 3a0p3yBameTO WITO Ce QOKH Ra TeXMHaTa (MpHGIKXKHO
1um/s®). Enen MperMeT € thpnen Harope co odeTHa Gp3nHa 25mYs. ITo KOMKY cekyHam
HPY UCKAYYBAKETO TOj Ke Gufie Ha BUCHHA 20m ?

Ayt=2 B) t=1l Ot=4 Dyt=lnt=4 E)t=2nt=5



